

“含金量最高”的国家一级考试——2011年度注册会计师全国统一考试(CICPA)，遭遇史上首次大规模泄题事件。

泄题事件目前已已被CICPA组织者——中国注册会计师协会(下称“中注协”)所证实。

让考生们更愤怒的是，今年的CICPA比往年更蹊跷。从报名阶段开始，就不停发生考生个人信息被泄露的情况。中注协作为该考试的全权负责人受到质疑。

“我不知道中注协有没有尽到信息安全和保密的责任，也不知道我们是否还有勇气继续参加这种不被信任的、不安全的国家级考试。”考生刘云(化名)说。

泄题前后

此次最先遭遇“泄题门”的是17日上午8:30开考的审计。一个名为“lingxi23”的网友在“大家论坛”上发布了一个题为《<审计>明天早上就要考审计了，请大家记下这几句话和我发帖的时间》的帖子。发帖时间显示为16日23:53:25。事后证明帖子中泄露的5道选择题答案全中。

这个起初并未引起关注的帖子，很快有了跟帖和询问，有人甚至提出购买剩余考试答案。

17日上午9:34，审计考试进行中时，一个名为“专治各种不服蛋”的ID在百度贴吧“注会吧”发布了该科目的答案。内容极详细，总字数逾三千。

发帖人同时还在回帖中兜售下午考试的答案：“要下午考试答案的站内联系我，下午不免费！”有网友在跟帖中问：“明天的会计和税法有吗？”发帖人给出肯定答复。

此后，财务管理开考前，有人说收到了答案。

17日22:30，网上出现了手抄的会计科目综合题，后证明与第二天考试内容一致。

18日14:46，公司战略与风险管理考试进行时，网友“枕恋”发帖，在附件中给出了公司战略与风险管理的试题和答案。15:38，网友“牛奶香浓”证实了题目的真实性。

17:00左右，最后一门税法考试前，网上出现了试卷上某几道计算题的答案。

专业阶段考试6门科目无一幸免遭遇部分或全部泄题。

愤怒之外，更多的是对CPA含金量的质疑。来自某四大会计师事务所的金浩要参加一周后举行的综合阶段考试，他向记者抱怨，原本很多人都羡慕他已经完成了专业阶段的考试，现在出了泄题事件，大家都觉得CPA没那么值钱了。

■今年的注册会计师全国统一考试(CICPA)比往年更蹊跷。从报名阶段开始，就不停发生考生个人信息被泄露的情况。中注协作为该考试的全权负责人受到质疑。

■审计人员是“市场经济的看门人”，如果通过泄题获得注册会计师(CPA)证书，那么将来对于这些人在财务报表上的签字，谁能认可？

■市场需求再大，总会饱和，问题是，国内CPA市场的诚信问题，会不会造成更大的行业危机？

不过，北京高朋律师事务所上海分所的谢向阳律师认为，泄题并未侵犯考生的公平参与权，只能说泄题后的得利方(指部分考生)享受了不当利益，他们的成绩应当判为无效；但同时，国家级考试在开考前泄露试题相当于泄露国家秘密，违反了《中华人民共和国保守国家秘密法》，犯故意泄露国家秘密罪。

从一开始就有异于往年

考生们回过头细想，2011年CICPA，从一开始就有异于往年。

今年4月28日是此次考试的网上报名截止日。一个多月后，金浩就收到一条发自浙江宁波的短信：“注会包过，通过后付款，免费索取课件，限包300人。”

这样的短信几天一条，一直持续到考前的9月14日，金浩共收到40条左右，每一条的发出号码都不同，提供的移动电话和QQ号码也不尽相同，但主要内容都是“考试包过”。

“前两年根本不会发生这样的事。”金浩说，“我们的个人信息显然被贩卖了。而全国所有的考生信息，只有中注协的统一报名系统中有。”

不过，从短信内容来看，这些机构只是购买到了考生的“初级信息”：只有今年参加考试的考生电话，没有考生报考的科目与所在地。



“泄题门”背后的CPA诚信危机

但更详细的个人信息在考前最后阶段出现在市场上。

考前10天左右，正在备考的来自某会计师事务所的Flank接到一个电话，对方自称北京某考务培训机构，并且清楚知道Flank将要在哪个考场进行哪几门考试。“我们可以提供和考试卷子近似的题目。”对方说。在被拒绝后，又进一步表示：“我们的试题和正式考试没有出入，可以在考前2-3天提供给你。”

泄题事件发生后，Flank向记者表示，看来那个电话的可信度非常高。

“知道那么详细的信息，不可能是印刷试卷的人，只能是中注协里面的人，是能够接触考生信息和试卷信息的核心人员。”他推测。

金浩则分析，从考前几个小时才陆续得到答案来看，泄题很可能发生在试卷分发阶段。

如此猖獗的个人信息贩卖和试题兜售，在CICPA历史上是第一次。

巨大利益链

疯狂的非法逐利背后，中注协成为受质疑的焦点。

中注协成立于1988年11月，是财政部领导下开展行业管理和服务的法定组织，承担着《注册会计师法》赋予的职能，在CICPA中负责全国的组织实施。

曾长期供职于财政部会计司，从事会计准则制定工作的财税专家马靖昊表示，尽管中注协名义上是非营利的民间团体，但实际行使了政府部门的职能，组织国家一级考试。中注协总部的工作人员大约在100名左右，都是按照事业单位的标准领取工资。

在这种管理结构下，中注协把控整个CICPA。在出现泄题后，还是由中注协出面进行调查处理。

2008年就曾发生过一次考生举报泄题事件，事后由中注协为主体实施调查后，表示不存在泄题现象。

从报名开始，中注协按照规定收取考生每门课程55元、报名费10元的考试费。今年中注协还出台一个特别规定——实行教材网上统一配送。根据每本教材50元左右的费用，全部报名并购买教材的考生将最起码支付700元不到的费用。而如果在其他书店购买，则可以享受到最多5折左右的书价。

在查分阶段，中注协也可以收取一定的费用。如果考生对自己的成绩不满意，那么支付每门考试查分费100元，就可以在下一次考试前重新申请查分。

仅仅根据这些明面上的费用，和其他国际级的考试相比，中注协在CICPA上的收费并不算高。但和贩卖个人信息和试题的收益相比，这些费用就

是小菜一碟。

与此同时，除了中华和东奥两大会计网校和各地面授的培训班之外，各地的注协还组织事务所的合伙人或者经理，开设考前培训班，综合阶段的培训班一门课程从9月初开始连上5天，收费在2500元左右。

华夏中才(北京)会计师事务所合伙人李春瑜今年参加了北京注协的培训。他告诉记者，他和其他事务所合伙人对考试知识点进行分析，并向考生们传授，开设综合阶段的培训班今年是第二个年头了。

“发生了泄题怎么处理，是一个两难。”马靖昊说，“如果不重考，公平怎么体现？如果重考，国际上将如何看待这种考试？”

他指出，审计人员是“市场经济的看门人”，如果通过泄题获得CPA证书，那么将来对于这些人在财务报表上的签字，谁能认可？

中注协的公开资料显示，截至2010年底，累计已有近15.4万名考生通过CICPA，而我国需要注册会计师约35万人。巨大的供求缺口导致CPA市场异常火爆。

“市场需求再大，总会饱和，问题是，国内CPA市场的诚信问题，会不会造成更大的行业危机？”上海财经大学经济学院院长田国强对此表示忧虑。

据《21世纪经济报道》